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I          ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

       

     

  Одлуком донетом на Другој електронској седници Научно-наставног већа Филолошког факултета 

Универзитета у Београду образована је комисија за оцену подобности докторанта Јелене Ђорђевић, 

мастер, у следећем саставу: 

  

    

     

    

    

              

  1. 1.  Ментор: др Александар Јерков, редовни професор, Српска књижевност 20. 

века, 22. 06. 2016, Филолошки факултет Универзитета у Београду 

 

2. др Биљана Дојчиновић, редовни професор, општа књижевност, 22. 06. 2016, 

Филолошки факултет Универзитета у Београду 

 

3. др Мина Ђурић, доцент, Српска књижевност 20. века, 27. 03. 2018, 

Филолошки факултет универзитета у Београду 

4. др Владимир Коларић, доцент, наставно-научне области Култура и Практична 

филозофија, датум избора 25.09.2017, Висока школа за комуникације, Београд  

  

     

       

     

      

     

      

     

      

      

II     БИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

 

Рођена 1988. год. у Врању, Јелена Ђорђевић је дипломирала је на Филозофском 

факултету Универзитета у Нишу на смеру србистика, а потом је завршила мастер 



студије на Филолошком факултету Универзитета у Београду са просечном оценом 

9.17. 

Колегиница Ђорђевић је запослена у Заводу за проучавање културног развитка, 

у којем је посебно је ангажована на пословима односа с јавношћу и координације 

пројекта, те као сарадник-истраживач. Како наводи у својој биографији, радила је на 

Предлогу Стратегије за развој културе Србије од 2017. до 2018. год. Ангажована је као 

сарадник-истраживач на пројекту Културне навике и  потребе просветних радника у 

Србији, коаутор је публикације Просветни радници : културно образовање и културна 

партиципација. Бавила се темом родне равноправности у културном стваралаштву и 

делатности. Сарађивала је на пројекту Националног портала за културу Србије 

(доцније развијеном као Временска линија културе Републике Србије и Срба 

ван матице) и Извештају о примени Унеско Конвенције о заштити и унапређењу 

разноликости културних израза. 

 
 

III     БИБЛИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

1. Јелена Ђорђевић, „Разлика у ведрини: Томас Ман Смрт у Венецији и Иво 

Андрић Бајрон у Синтри“, у: Култура: часопис за теорију и социологију 

културе и културну политику, Београд: Завод за проучавање културног 

развитка,  2018, бр. 158, стр. 240-255. 

2. Просветни радници : културно образовање и културна партиципација, група 

аутора: Маријана Миланков, Богдана Опачић, Бојана Субашић, Дејан Загорац 

и Јелена Ђорђевић. Београд: Завод за проучавање културног развитка, 2017. 
 

IV     ОЦЕНА ДА ЈЕ КАНДИДАТ ПОДОБАН ДА РАДИ ДИСЕРТАЦИЈУ 

        Увидом у биографију и библиографију кандидата, комисија сматра да кандидат Јелена Ђорђевић  

испуњава  све  услове  за  израду  докторске дисертације. 
  

V     ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА         

   НАПОМЕНА:  Кликните да бисте почели унос текста.   

              

  За ментора је предложен др  Александар Јерков, редовни професор Филолошког факултета у Београду, 

Катедра за српску књижевност са јужнословенским књижевностима.   

 

  

    

  Библиографија ментора са најмање 5 јединица релевантних за област из које се ради докторска 

дисертација. 

  

    

  1. Смисао (књижевне) имагинације: Европа и књижевна истина. Херменеусиа, 

Београд, Филолошки факултет 2015. 

 

2. Смисао (књижевне) имагинације: Тајна Европе и српска књижевност. 

Апокриптика, Београд, Филолошки факултет, 2015. 

 

3. Smisao (srpskog) stiha. De/konstitucija, Beograd, Institut za književnost i umetnost, 

2010. 

  

    



  

4. Smisao (srpskog) stiha: Samo/osporavanje, Beograd, Institut za književnost i umetnost, 

2010. 

 

5. „Заморена омладина српска: Милош Црњански и поетика раздора“, у ДАНИ МИЛОША 

ЦРЊАНСКОГ: Стогодишњица Лирике Итаке 2019.године, уредио Слободан Владушић, Матица 

Српска, Нови Сад, 2020, стр. 213-329. 

 

 

  Комисија сматра да проф. др Александар Јерков испуњава све услове за ментора ове докторске 

дисертације за основну област србистике и српске књижевности двадесетог века, узимајући у обзир 

и да дисертација обухвата и важне, широке домене културологије и савременог проучавања 

идентитетских питања, што је од значаја за релевантност истраживања и у домену пројеката 

посвећених оваквим проблемима. 

  

    

         

VI     ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ: 

              

          

    

 

       

   Комисија закључује да је радни назив тезе 

 

 Културна поетика паганског, хришћанског и личног идентитета у 

поезији Драгиње Урошевић, Даринке Јеврић и Злате Коцић примерен и 

добро формулисан.  
 

Наслов докторске дисертације повезује једну савремену теоријску одредницу, каква је културна 

поетика, са проблематиком традиције, културног наслеђа (у посебно релевантном и веома широком 

распону односа какав је паганско/хришћанско) и одређења личног идентитета (што се има схватити 

у контексту обликовања ауторског лика, песничког субјекта и контекста савременог родног 

идентитета, узимајући у обзир и могућности традиционалних позиција и приклањања увреженим 

становиштима). Однос двеју врста наслеђа дефинише историјску осу прошлости, а новији домен 

одређује стање савремености, што обезбеђује динамичну и обухватну истраживачку позицију. У 

предложеној дисертацији реч је о савременим песникињама, тако да је одабир тзв. предмета 

истраживања са становишта самог „материјала“ који се тумачи кохерентан и књижевноисторијски и 

културолошки оправдан. Предложене одређење наслова је оправдано како из перспективе теорије 

књижевности и културологије развијене у домену тзв. студија културе, тако и с обзиром на 

савремено српско песништво које се овде тумачи, књижевну критику и културну поетику. 

 

Предмет истраживања обухвата целину песничког опуса именованих песника, њихов положај у 

савременој српској књижевности и токовима културних промена пре свега у двадесетом веку.  То је 

веома велик захват у српској књижевности и култури. Реч је о истакнутим песничким гласовима и 

истовремено песникињама чији опуси нису довољно истражени, посебно не у овом погледу који је 

предложен како основна окосница истраживања. Тема је из перспективе предмета истраживања 

одређена комплексно и гипко, дакле има више елемената и слојева и истовремено се не обавезује 

унапред на то да резултати истраживања буду везани за само једно становиште. То је важно јер тако 

одговара самом предмету истраживања одређеном песничким делима, што ће рећи да се она не 

посматрају са унапред одређеног становишта већ из песништва самог. приступ је дакле из самих 

дела довео до оваквог погледа на једну врсту миницелине, одређења сродности и разлика по којима 

су три песникиње одабране и издвојене из корпуса српске поезије. Интерес ове тезе, дакле, није да 

види проблематику предхришћанског, хришћанског или традицијски постављеног питања о родном 

  

     



идентитету у стиховима, већ да види шта се у значајним песничким творевинама истакнутих 

српских песникиња може утврдити, до које шире проблематике они у ономе што је за њих битно 

воде и како то разумети у дијалогу поетичких одлика и културолошких својстава. Отуда је у наслову 

назначено која је кључна теоријска перспектива одабрана, што објективизује потребу културне 

поетике. У том смислу ова дисертација није постављена у основној релацији према студијама рода, 

већ у свом завршном изразу упућује на лични идентитет. Лични идентитет је пројекција створена 

стиховима који обликују фигуру ауторке, њен лични (дакле ауторски) идентитет у овом односу 

паганског, хришћанског и савременог.  

 

 

Овако одређен предмет истраживања је, иако везан за опус више аутора и обухвата вишеструку 

проблематику. То је веома обиман домен истраживања и представља озбиљан изазов. Комисија 

отуда подсећа на уобичајени формат дисертације и потребу да он не буде драстично прекорачен 

обимом рада. 

              

           

             

    

    

  Комисија, дакле, у складу са овим обрасцем извештаја закључује да је предложени предмет 

истраживања својом сложеношћу, актуелношћу и значајем оно то припада добро замишљеној и 

предложеној дисертацији. 

  

    

              

   3. Библиографија прелиминарних истраживања 

 

  

  Кандидат   је   приложио исцрпну почетну  библиографију која ће бити употпуњена током даљег 

истраживања: 

 

Асов, Александар. Словенски богови. Београд: Пешић и синови, 2003. 

Бандић, Душан. Народна религија Срба у 100 појмова. Београд: Нолит, 1991. 

Батлер, Џудит. Тела која нешто значе: о дискурзивним границама „пола“. Београд: 

Стандард 2, 2001. 

Батлер, Џудит. Невоља с родом: феминизам и субверзија идентитета. Лозница: Карпос, 

2010. 

Бојовић, Бошко Н. Историја и есхатологија: из историје и књижевности јужнословенског 

средњег века. Врњачка бања: Братство св. Симеона Мироточивог, 2008. 

Божиновић, Неда. Женско питање у Србији у XIX и XX веку. Београд: Пинкпрес,1996. 

Бог, књига II – Зборник радова са међународног научног скупа одржаног на Филолошко-

уметничком факултету у Крагујевцу. Бошковић, Драган уред. Крагујевац: Филолошко-

уметнички факултет, 2012. 

Бенхаб, Шејла и др. Феминистичка спорења: филозофска размена. Београд: Београдски 

круг, 2007. 

Василев, Спасоје. Словенска митологија. Смедерево: Арион, 1986. 

  

    



VOICES of the new feminism / edited by Mary Lou Thompson. - 2nd printing. - Boston : Beacon 

Press, 1971. 

Вучковић, Владета. Критичка суочавања. Врњачка Бања: Народна библиотека „Др Душан 

Радић“, 2000. 

Dojčinović-Nešić, Biljana. Ginokritika: rod i proučavanje književnosti koju su pisale žene. 

Beograd: Književno društvo „Sveti Sava“ 1993. 

Драгојловић, Драгољуб. Паганизам и хришћанство у Срба. Београд: Службени гласник, 

2008. 

Dorothy E.SMITH, Texts, facts, and femininity : exploring the relations of ruling. London ; New 

York : Routledge, 1990. 

Жикић, Бојан. Мисао, култура, идентитет. Београд: Српски генеалошки центар, 2012. 

Zaharijević, Adriana „Kratka istorija sporova: šta je feminizam?“ u : Neko je rekao feminizam? 

prir. Adriana Zečević. Beograd: Građanske inicijative, 2008. 

Злата Коцић, песникиња. Хамовић, Драган уред. Краљево: Народна библиотека „Стефан 

Првовенчани“, 2007. 

Јовановић, Бојан. Дух паганског наслеђа у српској традиципналној култури. Београд: 

Народна књига, 2006. 

Јовановић, Бојан. Пркос и инат : етнопсихолошке студије. Београд : Завод за уџбенике, 

2008. 

Јовановић, Бојан. Тајни интерес – Песничко и антрополошко искуство. Београд: Завод за 

уџбенике, 2017. 

Јовановић, Бојан. „Тајанствено јединство мушкарца и жене“ У: Мушкарци и жене, прир. 

Бојан Јовановић. Београд: Гутенбергова галаксија, 2011. 

Јухас Гиоргиевска, Љиљана, Књижевно  дело монахиње Јефимије, у:  Јефимија : часопис за 

књижевност, уметност и духовност, уред. Милосав Ђалић. Трстеник : Народна 

библиотека Радничког универзитета,2001. 

Константиновић, Радомир. Биће и језик. Београд: Просвета, 1983. 

Коковић, Драган. Пукотине културе. Београд:Просвета, 1997. 

Кордић, Радоман. Нада. Београд: Народна књига – Алфа, 2004. 

Кох, Магдалена. Када сазремо као култура : стваралаштво српских списатељица на 

почетку XX века: (канон - жанр - род). Београд : Службени гласник, 2012. 



Криста, Мариа. О уметности и нашим погледима на свет. Панчево : Културни центар; 

Београд : Удружење уметника ДЕЗ ОРГ, 2008. 

Leksikon savremene kulture. Šnel, Ralf prir. Beograd: Plato, 2008. 

Љубенковић, Ненад. Трагања и одговори – Студије из народне књижевности и фолклора 

(1). Београд: Институт за књижевност и уметност, 2010. 

Мидић, Игњатије. Биће као есхатолошка заједница. Пожаревац: Епархија браничевска, 

2008. 

МЕЖДУНАРОДНЫЈ предсинодал'ныј симпозиум (1991 ; Ватикан), Христианство и 

кулЬтура в Европе : памятЬ о прошлом, сознание настоящего, упование на будущее : 

сборник докладов международног предсинодалЬного Симпозиума (Ватикан 28-31 октября 

1991 г.). ЧастЬ 1. - Москва : Выбор, 1992. 

Милинковић, Јелена. (РЕ)ВАЛОРИЗАЦИЈЕ И (ДЕ)КАНОНИЗАЦИЈЕ у: Валоризација 

разлика, уред. Светлана Томић. Београд: Алтера, Фондација мултинационални фонд 

културе, 2013. 

Митић, Петра. Зашто феминизам?: феминистичка теорија и проблем идентитета у 

склопу критичких парадигми савременог доба. Лозница : Карпос, Београд : Зухра, 2017. 

Nenić, Iva. „Matrica koja obećava“ u: Neko je rekao feminiam? pr. Adriana Zaharijević. Beograd: 

Građanske inicijative, 2008. 

Павковић, Васа. Пустоловине с поезијом.  Краљево: Народна библиотека „Стефан 

Првовенчани“, 2015. 

Павловић, Тања. Од  језика ка миту. Нови Сад:Змај: Филозофски факултет, 2013 

Papić, Žerana i Sklevički, Lidija. Antropologija žene. Prosveta: Beograd, 1983. 

Пејчић, Јован. Профил и длан,  Београд: Алтера, 2010. 

Пурић, Јован. Сотириологија. Ниш: Православна епархија нишка, 2013. 

Петровић, Сретен. Српска митологија у веровању, обичајима, и ритуалу. Београд: Дерета, 

2014. 

Петру, Јоанис С. Хришћанство и друштво. Крагујевац:Каленић, 2018. 

Радовић,  Надежда. Маштарије о видљивости : политике рода и идентитета на културној 
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  Циљеви, резултати, план рада 

Први циљ ове тезе је да да значајан прилог проучавању новог и недовољно истраженог 

књижевног корпуса, да поетички и културолошки оправда издвајање три истакнуте 

песникиње и оправда њихово повезивање у једну врсту, опет ћемо то врло условно рећи, 

микроцелине. Теза не може одредити целину савременог српског песништва нити у 

потпуности истражити ова три опуса у књижевноисторијском континуитету, али и 

дисконтинуалностима, то би био сувише велики захват и не би одговарао формату 

дисертације, али може проучавањем врло добро одређеног корпуса издвојити одлике које су 

темељ за будуће студије и истраживања, посебно за оне у којима с могу показати велики 

контрасти према другим песницима исте епохе, и нарочито другим песникињама (рецимо: 

Радмила Лазић, Ана Ристовић, Милена Марковић, Маја Солар; или Мирјана Стефановић, 

Марија Шимоковић, Јелена Ленголд). Овом напоменом Комисија жели да истакне како је 

постизање циља ове дисертације релевантно за шире захвате у савременом српском 

песништву и да је овакав циљ истраживања релевантан у сваком хоризонту назначене теме, 

а основа му је у упознавању српског песништва као важног сегмента српске културе. Ту 

лежи други циљ ове тезе, да се од поетичког проучавања поезије начини корак ка 

утврђивања културне поетике – паганског, хришћанског и личног идентитета у  песништву 

Драгиње Урошевић, Даринке Јеврић и Злате Коцић.  И испитивање домета књижевних дела, 

и промишљање питања идентитета  оствареног из специфичних женских перспектива, 

одређује хоризонт ових циљева на којем је битно укрштање различитих културних и 

идентитетских позиција. Колегиница Ђорђевић истиче да стваралаштво три песникиње 

карактерише дубоко осећајан, истанчан и емоцијама пренапрегнут песнички израз жена. У 

овој фази истраживања она истиче у својој пријави трајности одређења сопства, утолико ј 

то важно видети у овој унутрашњој динамици стиха. Циљ је, дакле, истовремено видети 

трајност и динамичност једне културе и њеног односа према трајању и традицији.  Анализа 

књижевних дела Драгиње Урошевић, Даринке Јеврић и Злате Коцић је  истовремено, како 

се то истиче у пријави, реканонизација српског женског књижевног корпуса и националног 

песништва уопште. То је веома високо постављен циљ, и утолико уколико му дисертација 

буде допринела она ће бити вредније постигнуће. 

У пријави су дате хипотезе које назначавају и неку врсту плана рада, оне су дате као што и 

мора бити случај у овој фази рада сумарно и могу се прихватити: 

1. Културна поетика идентитета три ауторке: Драгиње Урошевић, Даринке Јеврић и 

Злате Коцић формира заједничку слику колективног и личног идентитета;  

2. Утицај паганства и начин обраде ових песничких мотива дефинише формирање 

поетике песникиња; 

3. Хришћански идентитет у песништву три песникиње доприноси схватању савремене 

српске књижевности, али и мисли о њој. 

  

    



4. Проблематика социо-културолошких фактора отвара значајна критичка и по-етичка 

питања савремене српске модернистичке поезије.     

Очекивани резултат пријава одређује као критичко сагледавање књижевног дела и 

културолошких и уметничких остварења песникиња, тумачење идентитетских питања, и 

напослетку разврставање оних елемената  који доприносе сагледавању савремене српске 

књижевности, културе али и модернистичке поетике у овом широком пољу традиције и 

културонисторијског наслеђа. 

 

   

План рада на овом научном истраживању обухвата писање уводног поглавља које даје  

књижевнотеоријски оквира за проблематику идентитета у  поетици Драгиње Урошевић, 

Даринке Јеврић и Злате Коцић, потом ће бити изложен кратак преглед постојећих 

критичких радова о делима ових песникиња и затим ће се приступити појединачним 

анализама и њиховом повезивању и уопштавању. Зависно од резултата, на крају ваља дати 

и закључно поглавље (не резиме, него закључно поглавље у сазнајном смислу). Комисија 

при томе има на уму очекивани хоризонт дисертације, а не обавезу да се обликује коначни 

суд о процесима везаним за књижевну историју и токове, односно промене односа према 

традицији. Колегиница је предложила следећа поглавља, али се она у писању могу мењати 

и прилагођавати истраживању: 

Поглавље 1: Култура, књижевно дело - питање идентитета 

Поглавље 2: Критичари о  делима Драгиње Урошевић, Даринке Јеврић и Злате Коцић 

Поглавље 3: Пагански идентитет у књижевним делима три песникиње  

Поглавље 4: Хришћански идентитет песникиња 

Поглавље 5: Лични, песнички и родни идентитет  

Поглавље 6: Закључна разматрања 

Методе истраживања у овом раду подразумевају књижевну стилистику, поетику и 

херменеутику, становишта савремених студија културе и специфичних проблема паганског 

и хришћанског наслеђа.   

  

    

              

            

     

            

     

    

            

     

    



                        

VII     ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ  

   КАНДИДАТА:  Кликните да бисте почели унос текста.   

  НАПОМЕНА:   Кликните да бисте почели унос текста.   

              

   Комисија у складу обрасцем извештаја констатује да је колегиница Јелена Ђорђевић подобна 

кандидаткиња за израду докторске дисертације. 

  

    

              

  На основу постављених циљева и очекиваних резултата, Комисија такође констатује да је 

предложена тема подобна за израду докторске дисертације у основној области  српске књижевности 

и широј области културологије.  

  

    

              

  На основу наведених података о предложеном ментору, Комисија констатује да је др Александар 

Јерков подобан за ментора предложене докторске дисертације. 

  

    

              

  

   

На   основу   изнетог,   Комисија   предлаже   Наставно-научном   већу   Филолошког   факултета 

Универзитета у Београду да донесе позитивне оцене о подобности кандидата Јелене Ђорђевић, мастер 

Културна поетика паганског, хришћанског и личног идентитета у поезији 

Драгиње Урошевић, Даринке Јеврић и Злате Коцић и да се за ментора именује др 

Александар Јерков, редовни професора Филолошког факултета у Београду. 
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